2024年10月2日 星期三

### 地坛书市进保定

#### 时代命题 典 探寻经 的

一作家韩田鹿解读《黑神话:悟空》背后的文化力量

□保定日报记者 刘羽轩 见 习 记 者 王玲珑

凉秋渐来, 微风渐起。9月29日, '地坛书市进保定"活动到了第五天,热 度依旧不减,著名文化学者、河北大学 教授、《百家讲坛》主讲人韩田鹿做客名 家大讲堂,为我们解读《黑神话:悟空》 背后的文化力量。

《黑神话:悟空》是借用《西游记》的背 景题材,开发的一款国产单机动作角色扮 演游戏,一经发售即成爆款,目前全平台 销量已超过2000万套,成为众多媒体平 台的热点话题。而这背后蕴藏的文化内 涵不言而喻。"大家对于《黑神话:悟空》的 喜爱,很大程度上喜爱的是其背后的文 化母题,也就是《西游记》背后强大的'西 游宇宙'。"韩田鹿说。如今,《西游记》这 部经典之作再度成为了连接传统与现代 的桥梁,连接中西方文化的媒介,其在当 下时代语境的意义又被重新解读。

韩田鹿用《西游记》中的各个故事

举例,将每个人物形象和故事情节都描 述得生动具体,从各个维度进行分析。 韩田鹿的讲述深入人心,很快将现场观 众全部带进了他口中的"西游宇宙",唐 僧师徒四人也在他的讲述下,都被赋予 了新的时代价值。"《西游记》中每一个 故事,不论总结出的是大意义还是小意 义,归根结底都是反映的人生的意义。" 韩田鹿肯定地说。《西游记》中每个故事 都有完整的价值系统,独立成篇却环环 相扣,这也被各大文学作品和影视作品

反复借鉴,再衍生出其他优秀作品,《黑 神话:悟空》也是其中之一

现在,《西游记》已经成为了一个中 华文化的专有符号。这个经典母题被 不断改编,"西游宇宙"庞大的想象舞台 给予了每个人思维的延伸。而《黑神 话:悟空》中将自由、天命等文化内涵在 游戏中又一次表达,让中华文化在"西 游宇宙"中又一次闪光。韩田鹿说,"这 也应该是《黑神话:悟空》能够获得大众 认可的重要原因。

# 冀 文 化 一 脉

-著名学者萨苏讲述京津冀文化

保定日报讯(记者齐域宽)以书为 桥,京保相融,9月30日,"地坛书市进 保定"活动的第六个活动日,资深记者、 著名学者、作家萨苏老师做客"地坛书 市进保定——名家大讲堂",携作品《铁 在烧——中国人民志愿军血战铁原实 录》《铁流陕北——从红军到八路军》进 行了"梦里燕赵,京津冀文化一脉探源"

萨苏从自身的成长经历开始讲起 讲述了河北地区的前世今生,列举了河 北地区在抗战年代作出的卓越贡献。 他认为由于地理环境以及历史沿革的 影响,京津冀地区形成了一种独特的燕 赵情怀。概括来讲,就是形成了忠于国 家、守护家园的崇高精神和开放包容、 乐观诙谐的文化底色。在这种燕赵文 脉的影响下,这片土地上涌现出了一代 代的英雄人物。

今年是京津冀协同发展十周年,萨 苏认为,京津冀协同发展战略对于河北 来说是一个重大的历史机遇,要进一步

实现资源的有效利用,将河北打造成中 国未来发展的重要地区。现在河北与 北京的关系越来越密切,越来越多的北 京人选择到河北度讨周末和假期,河北 和北京同属于燕赵文脉的继承者,京冀 两地互融共通的文脉源头让河北成为 了很多人的灵魂故土。这份地缘相近、 文脉相亲的优势,将成为协同发展中极 其重要的文化基础。

萨苏提到,保定的文脉延续悠久绵 长,从直隶总督署到保定军校,都能看 到保定在中国近现代军事史、政治史上 的重要影响,无数影响了中国命运的重 要人物都与保定有着深厚的渊源,保定 地区对整个国家有着特有的巨大贡献。

作为一名历史爱好者,萨苏还在现 场分享了自己研究历史的感受。他认 为,若将时间轴忽略,历史就是在同一 片土地上发生的故事,而所有的历史故 事都比小说故事更加精彩而吸引人。 萨苏谈到,我们应当以史为鉴,在学习 历史的过程中获取前人的智慧。

### 为 享文化

-全民阅读推广人岂航讲述北京这座城市的前世今生

□保定日报见习记者 樊潇阳

一场秋雨,让黄花沟公园变得湿 漉漉的。公园草场不如前几日干燥、 清爽,但主会场上已经坐满了求知若 渴的少年,他们热烈地讨论着讲座的 主角——北京。

9月30日,"地坛书市进保定"活动 第六天,举办"名家大讲堂——穿越北 京三千年"主题分享讲座,特邀韬奋基 金会阅读组织联合会理事、中国全民阅 读年会全民阅读十佳推广人岂航主讲, 带大家探寻北京这座古老又充满活力 城市的前世今生。

"历史是很好玩的,我们希望通过 这种方式让更多人关注到历史。"在北 京三千年的历史文化当中,岂航老师从 北京建城最早的燕国蓟都的具体方位 讲起,向现场读者讲述了蓟丘被铲平的 遗憾;从隋唐时期北平王府井的王府起 源,说到"安史之乱"有多乱;从北海为 什么叫做"海"说到"挖湖堆山"的当代 工程;从"八臂哪吒城"传说的真相,说 到故宫里的密室和地道……娓娓道来, 深入浅出、寓教于乐,很少见的关于北 京的历史文化知识,不时引起同学们惊

讶的呼声。 讲座结束,台下学生意犹未尽,津 津乐道谈今日收获。"听完讲座,我发现 历史是有力量的。我们国家有丰富的 文化遗产,是先辈留下的宝贵财富,通 过阅读,我们可以学习古人的智慧。希 望以后有更多机会在保定听到此类讲 座。"保定中学张浩翔分享。

谈到地坛书市,岂航说,"阅读是需 要推广的,我认为保定这座城市很有文 化底蕴。保定的地坛书市给了我很大惊 喜,相较于北京地坛书市'直来直往', 保定的地坛书市则是'曲径通幽',书摊 更密集,逛完这一家,'柳暗花明'又一

以书为桥,京保交融。从三千年前 的古老文明起源,到如今的繁华都市风 貌,两座城市都见证了岁月的流转,承 载着无数的梦想与希望,生活在两座城 市的人,也在不断的沟通、交流和彼此 学习中共同成长。

"古人太有智慧了,许多建筑都是 超越当时时代的产物,即便到现在也是 未解之谜。我之前去逛淮军公所、古莲 花池,听导游讲解,古代建筑将园林景 观与使用功能精妙结合,实现了实用性 与美观性的双重提升。"保定中学张子 卓激动地说。

文化如水,浸润无声;文明如潮,弦 歌浩荡。一场"穿越北京三千年"的讲 座,将两座城市紧密串联,纵深推进京 保文化协同发展,让两地百姓共享文化 发展成果。

### 坚持读书和运动 遇见更好的自己

-李静分享《当我谈跑步时我谈些什么》阅读体会

□保定日报记者 安亚静

一场绵绵的秋雨,滋润着大地,空 气格外清新。9月30日,"地坛书市进 保定"活动迎来第6天— 筑梦前行"运动健身主题日,"名家大讲 堂"特邀保定市"遇己·读书荟"主理人 李静,结合自身体会,现场分享作家村 上春树作品《当我谈跑步时我谈些什 么》,希望影响和带动更多人读书和运

我因读书而优秀,城市因我更美

好。"遇己·读书荟"是保定的自发公益 组织,汇聚读书人,致力于打造高质量 正能量读书成长圈层。"遇己"即遇见更 好的自己、遇见志同道合的知己。一群 执爱读书的小伙伴 每周日组织一期同 读一本书线下活动,希望一个人影响一 群人,一群人影响一座城,为书香保定 添砖加瓦。

李静介绍了村上春树主要作品,讲述 作者为什么开始跑步、三次跑全马的感受、 跑步如何影响写作、跑步的人生哲学等,鲜 活的实例阐述,精辟的分析娓娓道来。书

中这样写到,"只要有一双适合跑步的鞋, 有一条马马虎虎的路,就可以在兴之所至 时爱跑多久就跑多久。"台下听众纷纷点头 表示认同。李静重点讲述了村上春树人生 第一个全马、备战纽约马拉松以及最惨的 全马体验,激发了听众共鸣。

"这是影响我最深的运动类书籍, 读了这本书之后,我就心心念念要体验 一次全马,就这样今年的4月21日,我 踏上了最美的保定马拉松赛道,跑了人 生的第一次全马。难以忘记跑到40公 里,身体特别疲惫的时候,大学生志愿

者朝自己喊了一声'加油,要相信光 啊!'当时有一股想哭的冲动,也激发了 自己强大的信念,跑起来,美好就在前 方,胜利就在眼前。"李静说,随后,相隔 20来天,她又夫秦皇岛跑了全

"李静老师的分享句句都说到了我 的心坎上,我从中寻找到了力量。回去 之后我要开始跑起来,先从5公里开始, 每周坚持四五次。读书是成长的重要 途径,能让我们情绪稳定、内心坚定,我 也要做好规划,通过读书和运动,活出 属于自己的精彩。"听众张雪梅说。

### 童话塑童 阳光你我他

-儿童文学作家兰香与保定少年共赴文学盛宴

□保定日报见习记者 丁梦圆

秋日好时光,正是少年读书时。黄 花沟公园内,一群孩子正兴奋地举着小 手,积极回答着问题,现场气氛热烈而欢

10月1日,国庆佳节,举国同庆,"地 坛书市进保定"活动也在欢声笑语中迎 来了第七天的精彩。儿童文学作家兰香 携其"童话塑童年,阳光你我他"主题读 者见面会,为保定的孩子们送上了一份 特别的节日礼物。

"教育,不应只是简单的说教。"兰香 老师的话语温柔而坚定。她深知,孩子 们的世界充满了好奇与想象,而故事,正 是那把打开他们心灵之门的钥匙。于 是,她把教学中的点滴感悟,化作了一个 个生动有趣的故事,如《我上小学一年 级》《努力一定强》《喵呜小镇》等,这些作 品如同温暖的阳光,照进了孩子们的心 田,引导他们健康成长,也让家长们学会 了如何正确应对孩子的成长难题。

活动现场, 兰香老师与孩子们进行 了一场别开生面的互动。她抛出了一个 引人深思的问题:"习惯是怎么养成的?" 孩子们立刻陷入了沉思,小脸上写满了 认真。随后,兰香老师用"左右手分别穿 脱外套"的小实验,让孩子们亲身体验到 了习惯的力量。"看似微不足道的小事, 却能在日常生活中产生深远的影响。"兰 香老师的讲解生动有趣,孩子们听得津 津有味,不时点头赞同。

"活动太有趣儿了,兰老师讲课很有 意思,也让我明白了习惯的重要性。"河 北保定师范附属学校的学生王梓润兴奋 分享着自己的收获,脸上洋溢着灿烂的 笑容。 孩子家长董江平感慨地说 道:"今天带孩子来参加这个活动,收获 非常多,以后会更加关注孩子的心理健 康,也希望保定举办更多类似的活动。

一场读者见面会,不仅给孩子们带 来了阅读的愉悦,更赋予了他们成长的 力量。就像一颗小小的种子,播撒在孩 子们的心中,等待着生根发芽。在举国 欢庆的时刻,"地坛书市进保定"活动为 保定的孩子们送上了一份丰盛的文化大 餐,引导他们在翰墨书香中追寻"诗和远 方",感受阅读的魅力,一路向阳生长。

## "地坛书市进保定":今天主打文艺范

□保定日报记者 刘 芳

一进黄花沟公园,草地上错落排列 的花架展示着我市各行各业摄影爱好者 的作品,吸引了众多市民驻足。9月28 日,地坛书市走进保定活动人头攒动,很 多家长带着孩子前来选购图书, 收获满 满。而黄花沟畔除了书香,还有处处洋 溢的文艺气息。

河北大学•莲池书院的展位前,学生 们现场挥毫,开展书法作品展示活动。 她们的书法或苍劲有力,或飘逸洒脱,一 笔一划间尽显中国传统书法艺术的魅 力,吸引了众多市民驻足欣赏,让大家感 受到了中华传统文化在年轻一代身上的 传承与发展。"很高兴能将自己所学在这 样一个场景下展现出来,也希望通过展 示,让更多人走进传统文化,爱上书法艺 术。"河北大学书法专业学生胡雅雯说。

在热闹喧嚣的书市现场感悟"孤 独",倾听7代人的繁荣与衰落、命运与轮 回,一场关于《百年孤独》的讲座也在这 里举行。这部世界经典文学作品一直以 来都以其独特的魔幻现实主义风格和深 刻的内涵吸引着无数读者。讲座中,主 讲人猫姐深入剖析作品情节、人物以及 背后的文化意义,听众们沉浸其中,仿佛 跟随主讲人的讲述一同走进了那个充满 神秘与奇幻的马孔多小镇。

在北京发行集团王府井书店的展位 前,来自北京的文创产品的出现则为活 动增添了一抹独特的色彩。故宫文创将

故宫文化元素与现代生活用品相结合, 从精致的文具到充满古典韵味的饰品, 每一件产品都承载着故宫的历史文化底 蕴。市民们在欣赏和购买这些文创产品 的过程中,仿佛也在与故宫的历史文化 进行一场亲密对话。"保定文化市场的需 求量比我们想象中的大,市民对这些文 创产品都比较感兴趣。"工作人员林文璐

一边为顾客介绍商品,一边乐呵呵地说。 河北农大艺术学院学生王云琪正忙 着介绍非遗手工艺品——五谷粮画。这 些作品以五谷杂粮为原料,通过巧妙的 构思和精湛的技艺,将粮食拼铺成一幅 幅精美的画作。每一幅粮画都充满了生 活气息和艺术创意,展现了学生们对生

活和艺术的独特理解,也体现了艺术与

约读书房的活字印刷拓印体验活动 更是让大家亲身体验到了古老印刷术的 魅力。孩子们在工作人员的指导下,亲 手操作活字印刷工具,将墨汁均匀地涂 抹在活字版上,然后小心翼翼地将纸张 覆盖上去,经过按压、拓印,一张带有古 老文化印记的纸张就诞生了。这种亲身 体验不仅让人们感受到了古人的智慧, 也让传统文化在现代社会中焕发出新的

"带孩子来逛书市,买了不少书,看 了摄影展,体验了很多有趣的非遗项 目。孩子比较喜欢冰箱贴、钥匙扣这一 类的文创产品。"市民宋女士说,地坛书 市来了,也让这座城市多了文艺范。

## 文艺演出与书市活动共绘文化盛宴

保定日报讯(记者李萌)9月29日 晚,作为"地坛书市进保定"活动的一大 亮点活动,秋韵华章——庆祝中华人民 共和国成立75周年文化惠民演出在黄 花沟公园(东园)拉开帷幕,文艺演出与 书市活动交相辉映,为市民们带来了一 场难忘的文化之旅。

在细雨蒙蒙中,演出现场宛如一幅 诗意的画卷,雨滴轻轻洒落,为舞台增 添了一抹朦胧之美。来自保定艺术剧 院艺术团的演员们在舞台上尽情挥洒 着热情,台下的观众们撑着伞,专注地 欣赏着演出,脸上洋溢着幸福的笑容, 沉浸在浓浓的艺术氛围中。

本次文化惠民演出节目形式多样, 内容丰富。振奋人心的快板《狼牙山五

勇士颂》、轻松欢快的歌曲《北京南边有 座城》、柔美优雅的舞蹈《莲池荷韵》、妙 趣横生的《变脸》、韵味十足的戏曲《俏花 水袖》、说唱《和美保定欢迎您》等,一出 出精彩纷呈的节目相继登场,无不表达 着对伟大祖国的祝福和对家乡保定的热 爱,营造了热烈喜庆的节日氛围。现场 气氛热烈,掌声、笑声、欢呼声此起彼伏。

演出结束了,观众们却意犹未尽, 缓缓走出现场。大家纷纷表示,此次文 化惠民演出把许多高质量的、具有保定 特色的文艺作品送到了家门口,非常精 彩,让大家在浓浓书香和精彩纷呈的文 艺演出中丰富了精神文化生活,共同感 受到文化的魅力,为迎接国庆佳节增添 了浓厚氛围。

地坛书市进保定迎来少儿古筝演奏专场

#### 听琴声悠扬 感文化华章 "小朋友们的节目精彩极了!"有市民朋

保定日报讯(见习记者王玲珑)弦 依高张断,声随妙指续。10月1日,伴 随举国欢庆,"地坛书市进保定"活动迎 来第7天,"筝韵童声"少儿古筝演奏专 场让在场听众寄情弦音之间,感受古典 文化魅力。

在黄花沟公园活动现场,来自弦索 琴筝学苑的小朋友身着锦绣绸缎,稚嫩 的小手拨动琴弦,如山涧泉鸣的乐曲缓 缓流出,琴音舒展若轻风拂叶,使听众 置身于山水之间。白绿相间的服饰如 纯白茉莉,《茉莉芬芳》编织一幅茉莉飘 香的优美画卷;"朝辞白帝彩云间,千里 江陵一日还。"伴随着古诗朗诵,小朋友 们挥舞手臂,配合古筝演奏,给观众带 来视听双重享受;《国家》以琴声传情, 让观众感受家国情怀的深沉与厚重。 《酒狂》《六尺巷》《中国字中国人》…… 1个小时的精彩演出既有对古典文化 的传递,又有对祖国的礼赞。

现场琴音绕梁,听众如痴如醉;远 处书集人头攒动,读者沉迷书香魅力。

友分享道,古筝演奏活动使听众切身体 会到古代经典与现代的交织。"虽然有 点小紧张,但我喜欢弹古筝,也喜欢给 大家演出。"保定师范附属小学的李沐 晨说道,尤其是在国庆日进行表演,让 她有一种强烈的自豪感。据介绍,她的 班级会定期举行读书分享会,《雷锋的 故事》正是她的最爱。 据悉,"地坛书市进保定"活动以书

为媒,对文化的传播不止于读书。除 10个图书专区外,读者见面会、主题讲 座精彩纷呈,此次"筝韵童声"少儿古筝 演奏专场通过琴声传承千年经典,展现 古筝艺术的魅力。

新时代少年生于红旗下,"筝韵童 声"少儿古筝演奏专场的圆满成功,展现 了祖国花朵的精彩风貌。以文化传承播 种未来希望,古筝专场之韵律连接现代 人与传统文化,表达对祖国的礼赞,"地 坛书市进保定"活动为保定市民送上文 化大餐,奏响京津冀协同发展华彩乐章。

## 保定十七中走进"地坛书市进保定"系列主题文化惠民活动现场 共享读书,让我们众筹一间乡村书屋



保定十七中学生图书义卖现场。

□保定日报记者 孙 鹏 "我曾为借一本书,走过十几里山路, 对每一本书都如获至宝……"9月28日 晚,保定十七中"党的二十大精神"少年宣 讲团成员在黄花沟公园地坛书市进保定 系列主题文化惠民活动现场以《爱心传 递、"书"送梦想》为主题,讲述了该校爱心

义卖、旧书交流、扇面制作、书法创作、 话剧、课本剧……当天,保定十七中200余 名师生及家长以丰富多彩的形式,搭建起 一个思想碰撞、爱心传递的平台,小手拉大 手,援建乡村书屋,助力书香保定。虽是晚 间,仍吸引了数千名市民参与。

图书室援建项目14年的历程与成果。

据了解,2011年保定十七中团委组 织发起了"书籍搭建爱心桥梁、阅读打造 书香社会"义卖活动,所得款项全部用于 援建爱心图书室。目前,已援建图书室 23间。爱心援建版图不仅覆盖保定周边 县(市、区),更是远达贵州、新疆等边疆 民族地区。从第一所唐县上苇中学四知 爱心图书室,到贵州省猫场镇中学星耀 爱心图书室,再到阜平马兰小学马兰爱 心图书室……知识之光照亮了越来越多 孩子的梦想。

"我们的义卖有同学自发捐赠的图

保定日报记者 翟志刚 摄 书,有手工制作的扇子,还有现场书写的

获得更多的知识和快乐。"2307班学生任

茉可说,学校一直坚持培养同学们每天 阅读半小时的习惯,每年都会举办主题 读书节活动。 诵读表演《唐诗里的中国》、话剧《红 岩》、课本剧《范进中举》……当晚,十七 中学子的阅读文化推广表演引人注目, 现场座无虚席。该校学生原创的课本剧 《范进中举》更是赢得了满堂喝彩。2304

班家长代表刘微分享了自己的读书感 悟,号召广大家长和孩子们一起逛书市、 献爱心,通过阅读树立正确的人生观,用 爱心获取知识,用知识促进成长。 保定十七中团委书记芦嘉表示,地坛 书市进保定活动是我市的一项文化大事, 作为百年名校,十七中学子积极参与,展 现了古城少年的爱心奉献与责任担当。 此次活动得到了广大市民的大力支持,今

天义卖的善款将为涞水县山村小学援建 保定十七中第24间爱心图书室。 记者了解到,爱心图书室书籍数量将 按照援建学校在校生数量的两倍进行配 置,十七中全校师生将通过网络投票的方 式为图书室冠名,今后学校将把爱心图书

室援建项目进一步向全社会推广。

## 保定中学读书分享活动成功举办

保定日报讯(见习记者李澜禹 杨 伊侬 贾凯松)9月30日,保定中学联 合党政校家社在黄花沟公园成功举办 了一场主题为"学习新思想 做好接班 人"的读书分享活动。此次活动是"地 坛书市进保定"活动的一部分,在新中 国成立75周年之际,深化学生们对新 思想的学习,传承红色基因,弘扬爱国 主义精神。

活动伊始,学生代表向莅临现场的 各位领导、老师、家长及社会各界朋友们 表示了欢迎和感谢。随后,中国人民大 学教育学院副教授杨海燕、保定中学教 育集团联合党委书记王淑英等嘉宾纷纷 上台发言,对活动给予了高度评价,并鼓 励学生们多读书、多提升,深入学习新思 想,积极争做新时代的接班人。

在学习新思想读书交流环节,学生 们通过读书分享的形式,向大家展示了

自己在阅读过程中的收获。讲述新时 代的故事,传递新思想的火花。在昆仑 巢闪电演讲环节中,学生们围绕"我和 我的祖国"这一主题发表了演讲。他们 的话语中充满了对祖国的热爱和对投 身祖国建设的热忱,展现了青年一代的 朝气与活力,在场观众纷纷鼓掌。 "崇尚英雄才会产生英雄,争做英

雄才能英雄辈出……"保定师范附属学 校校长助理田云峰带领全体学生向为 国家独立、民族解放而英勇牺牲的先烈 们致以崇高的敬意和深深的怀念。

此次"学习新思想 做好接班人"读 书分享活动不仅为学生们提供了一个 展示自我、锻炼能力的平台,更是一次 深刻的爱国主义教育。"希望孩子们能 够真正的在生活中学习、在大时代背景 中学习,提升自己的思政引领力。"中国 人民大学教育学院副教授杨海燕说。